粒子的模型与符号

一、选择题

1、过氧化氢（H2O2）的水溶液俗称双氧水，在医疗上可作为消毒杀菌剂。每个H2O2分子是由（   ）

A 氢原子和氧原子组成          B 一个氢分子和一个氧分子构成

C 氢元素和氧元素组成          D 两个氢原子和两个氧原子构成

2、依据卢瑟福的原子行星模型理论，在原子中绕核高速旋转的是                         （   ）

    A 原子核           B 电子            C 质子             D 中子

3、我们每天都要喝水，都要用水。水是一种                                           （   ）

    A 元素           B 单质            C 化合物           D 混合物

4、下列关于“O2”中数字2的说法中，正确的是                                       （   ）

A 表示两个氧原子          B 表示两个氧元素

C 表示两个氧分子          D 表示一个氧分子由两个氧原子构成

5、在5H2O和5H2SO4中，一样多的是                                                （   ）

A 氢原子        B 氢分子        C 氢元素        D 氢元素质量分数

6、下列关于Fe、Fe2+、Fe3+说法中，正确的是                                         （   ）

A 它们的化合价相同               B 它们的质子数和中子数都不同

C 它们的核外电子数不同           D 它们的性质完全相同

7、请你分析下列事实，其中能证明分子是可分的是                                    （   ）

A 冷却热饱和硝酸钾溶液有硝酸钾晶体析出

B 海水晒干得到食盐

C 水通电得到氢气和氧气

D 水受热变成水蒸气

8、下列化学式是按照物质组成及化合价变化规律排列的：P、N2、P2O3、N2O3、H3PO4、（   ），在（   ）中能填入的物质是                                                                 （   ）

    A P2O5            B NO2            C H3P            D HNO3
9、铁的相对原子质量为56，它表示                                                 （   ）

A 铁单质的质量为56克     B 一个铁原子的质量为56克

C 铁的原子核内有56个质子   D 一个铁原子的质量是一个碳—12原子质量1/12的56倍

10、元素S的相对原子质量为32，它的氧化物含氧60%，则该氧化物的化学式为          （   ）

A SO2           B SO           C SO3            D S2O3 

11、卢瑟福α粒子散射实验的结果                                                   （   ）

A 证明了质子的存在    B 证明了原子核是由质子和中子组成的

C 证明了原子核的全部正电荷和几乎全部质量都集中在一个很小的核上

D 说明原子中的电子只能在某些不连续的轨道上运动

12、下列说法中，正确的是                                                        （   ）

①金刚石、石墨是碳的两种同位素       ②金刚石、石墨是碳的两种单质

③金刚石、石墨是碳的两种元素         ④金刚石、石墨互称为碳的同素异形体

A 只有④          B 只有②④        C 只有①②         D 只有③④
13、三聚磷酸钠（Na5P3O10）过去常用作洗衣粉的辅助剂，我国部分省市为防止水体富营养化已禁止销售和使用含磷洗衣粉。在Na5P3O10中磷元素的化合价为                                      （   ）

A +3              B +4          C +5              D +6   

14、 某元素原子A的质子数为a ，已知B3+和A2+具有相同的核外电子数，则B元素原子的质子数为

A．a-2+3        B．a-2-3        C．a+2+3         D．a+2-3                           （   ）
15、元素周期表中前七周期元素数如下：                                                （   ）
	周期数
	一
	二
	三
	四
	五
	六
	七

	元素数
	2
	8
	8
	18
	18
	32
	32


  请分析周期数与元素数的关系，然后预言第八周期最多可能含有的元素种数目为            （   ）

    A 18              B 32              C 50             D 64

16、下列五种物质中均含有碘元素，它们按下列顺序排列：①KI ②I2 ③HIO ④X ⑤NaIO4根据这种排列规律，X不可能是                                                                  （   ）

A I2O4            B I（IO3）3        C AgI             D I2O5
17、我国在1993年成功地制取了一种由相对原子质量为18，核电荷数为8的氧原子构成的双原子分子气体，则下列说法正确的是                                                             （    ）

A 这种气体的相对分子质量为32

B 这种氧原子和氢原子构成的水分子，其相对分子质量为20

C 这种氧原子的原子核内质子数为10

D这种氧原子的核外电子数为10

18、19世纪，意大利科学家阿佛伽德罗在总结前人工作的基础上，提出了分子的概念，认为：①一切物质都是由分子构成的；②分子由原子构成；③原子不能独立存在；④分子是保持物质化学性质的最小微粒；⑤分子的质量等于构成分子的原子的质量之和；⑥分子在不停地运动。从你所学的知识看，上述观点中存在明显不足的是                                                               （    ）

    A ①③         B ①②⑤         C ④⑤⑥         D ③⑤   
19、“2O2”表示                                                                     （    ）

    A 两个氧原子      B 两个氧分子      C 两个氧元素      D 4个氧原子

20、下列符号通常用来表示微观意义而不表示宏观意义的是                               （    ）

    A H              B H2             C 2H              D H2O

21、已知金属元素M（只有一种化合价）氧化物的化学式为M2O3，则它的氯化物的化学式为 （    ）

    A MCl2            B MCl3            C M2Cl3           D MCl

22、在一石灰石样品其中混有一些不含钙元素的杂质，经分析其中含碳酸钙（CaCO3）90%，则样品中钙的质量分数为                                                                       （   ）

A 40%             B 3.6%             C 36%            D 0.4%

23、设某元素某原子核内的质子数为M，中子数为N，则下述论断正确的是                 （   ）

A 不能由此确定该元素的大致相对原子质量

B 这种元素的相对原子质量约M+N

C 若碳原子质量为W克，此原子的质量为（M+N）W克

D 核内中子的总质量小于质子的总质量

24、纽约大学的科学家最近研制出有“双腿”、能在盘子里“散步”的分子机器人，它是由26个氨基酸结合而成的多肽分子，下列说法正确的是                                                （   ）
A、这种分子机器人是一种新型分子

B、我们可以用肉眼直接看到这个分子“散步”

C、分子本身是不会运动的，其“散步”是在人的推动下进行的

D、这种分子组成物质是一种单质

二、填空题

1、科学家在宇宙中发现了一种由氢元素组成的新物质，其化学式为H3。在一个H3分子中有      个氢原子，H3的相对分子质量是        。

2、以下每小题由三种物质形成一组，从备选答案中找出跟它们同一类的物质，将编号填入空格内。

⑴氧气、氮气、氯气、       。A 水蒸气        B 氦气        C 氢气        D 二氧化碳

⑵铝、镁、铁、       。      A 氯化钾     B 锌        C 二氧化锰        D 高锰酸钾

⑶二氧化硫、五氧化二磷、二氧化碳、       。A 水      B 氧气      C 硫酸铜      D 氯化钾

3、A、B2-、C+三种微粒都具有10个核外电子，A的元素符号为      ，C2B组成的化合物的化学式为        ，B元素与氢元素组成的化学式为        。

4、啤酒、红酒和白酒中都含有乙醇（C2H5OH），饮酒后乙醇可进入人体血液中，科学实验表明，当乙醇在人体血液中的含量超过80mg/100mL血（每100mL血中含有80mg乙醇）时，便会影响人的驾车或操作机器的能力；已知饮用某啤酒1大杯（0.56L），会使血液中乙醇含量升高30mg/100mL血。回答下列问题：

  ⑴ 乙醇中含有      种元素

  ⑵ 乙醇分子中碳、氢、氧原子的个数比是          

  ⑶ 李明饮用了3大杯上述啤酒后， 其体内每 100mL 血液中乙醇的含量（理论上）升高      mg，          _______（填“影响”或“不影响”）其驾车或操作机器的能力。
5、医药上用的阿斯匹林的组成里含有4.5%的氢、35.5%的氧、60%的碳，其分子量为180。阿斯匹林的化学式为CxHyOz，则x、y、z的值分别是      、       、      。

6、使CO2和CO中含有相同质量的氧元素，则CO2和CO的质量比是          ；若CO2和CO的质量相等，则CO2和CO中的碳元素质量比为          。
8、致冷剂是一种易被压缩、液化的气体，液化后在管内循环，蒸发时吸收热量，使环境温度降低，达到致冷目的。人们曾采用过乙醚、NH3、CH3Cl等作致冷剂，但它们不是有毒，就是易燃。于是科学家根据元素性质的递变规律来开发新的致冷剂。

据现有知识，某些元素化合物的易燃性、毒性变化趋势如下：

⑴氢化物的易燃性：第2周期         ＞         ＞H2O＞ HF；

第3周期SiH4 ＞PH3 ＞           ＞          。

⑵化合物毒性：PH3 ＞NH3；H2S      （填＞、＜或＝，下同）H2O；CS2        CO2；CCl4 ＞CF4，于是科学家把注意力集中在含F、Cl的化合物上。

⑶已知CCl4的沸点为76.8℃，CF4的沸点为-128℃，新的致冷剂的沸点应界于其间。经过较长时间的反复试验，一种新的致冷剂氟利昂CF2Cl2终于诞生了，其他类似的还可以是          。

⑷然而，这种致冷剂造成了当今的某一环境问题是                    ，但求助于周期表中元素及其化合物的       （填下列选项的字母）变化趋势来开发致冷剂的科学思维方法是值得借鉴的。

A毒性      B沸点      C易燃性      D水溶性      E颜色
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9、我国每年有5万吨以上酱油出口欧盟，为国家创汇上千万美元。但如果用添加盐酸的办法加速酱油生产，会导致产品中氯丙醇的含量偏高，影响人体健康。若氯丙醇的化学式为：

则该氯丙醇由      种元素组成，各元素原子的个数比是                         。

10、某物质化学式为HnRO2n-1，相对分子质量为M，则R的化合价为            ，R的相对原子质量为            。

11、碘是一种由碘分子构成的非金属， 某同学利用碘进行了如下的实验：（1）把少量的固体碘放在湿润的馒头上，发现馒头会变蓝色，（2）再取少量的碘溶解在水中，用馒头去沾取碘液，以现馒头也会变蓝色。则：（1）取少量的碘放入烧杯中，用酒精灯加热，碘升华变成碘蒸气，把湿润的馒头放在碘蒸气中，馒头          变蓝色（“会”或“不会”）。

（2）把碘溶解在酒精中，可以得到用来消毒用的碘酒，用馒头去沾取少量的碘酒，馒头            （“会”或“不会”）蓝色。

（3）请用分子的观点来解释实验中的现象                                        

（4）现在市场上买来的食盐都是加碘盐，用馒头沾取少量的食盐水，馒头不变蓝色，由此可知，食盐中    ___________（存在或不存在）碘分子。
三、计算题
1、 如图是市场上销售的某品牌牙膏包装盒上的部分说明，其主要活性成分单氟磷酸钠（化学式为
Ｎa2PO3F）,是牙膏的常用添加剂之一，试验表明牙膏中单氟磷酸钠的质量分数达到０.７６％～０.８０％时，防龋齿的效果最好。（计算结果保留两位小数后两位）

　　[image: image1.jpg]S A ——
ggﬂ:l 10g(Na;PO,F)

=114
TR I B F





（1）求单氟磷酸钠中Ｆ元素的质量分数。

（2）通过计算判断，该牙膏是否有较好的防龋齿效果。
2、研究表明，Al3+在人体内会阻止小肠壁对磷的吸收，使血液和其他组织内磷的含量减少，造成记忆力减退，免疫力降低。营养学家指出，每天铝的安全摄入量为每千克体重0.7mg。传统食品加工过程中，一般在每千克面粉中加入1克明矾（明矾的化学式为KAl（SO4）2·12H2O，其相对分子质量是474）。求：

（1）1克明矾中含铝元素___________mg。

（2）200g食品中含铝元素________mg。

（3）通过计算说明体重为50千克的同学，一天食用150克该食品，他摄入的铝元素是否超标。
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